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Quiz 63 – Lösung 

 

Board 7 beim Paarturnier im Bridgedomizil am 10. Nov. 23. 

Nord könnte mit 12FV versucht sein das Vollspiel direkt anzusagen, hat 

aber glücklicherweise nur eingeladen. Auch 3C sind mit offenen Händen 

keineswegs leicht zu erfüllen. 

Nach dem Angriff mit D von Ost haben Sie von Nord aus gesehen 5 

Verlierer: 2 in Coeur, 2 in Karo und 1 in Treff. 

Ob Sie den Angriff mit D direkt mit dem A nehmen oder klein bleiben 

(in keinem Fall den B), spielt keine Rolle. Haben Sie das A 

genommen, ist jedoch schon die nächste Karte entscheidend. Sie dürfen 

keinen Trumpf spielen, sondern müssen vorher die Karten in Pik 

eliminieren, beginnend mit dem A. Nach der zweiten Runde Pik 

wechseln Sie auf Coeur und spielen ein kleines Coeur von Nord. 

Ost gewinnt den Stich mit D, hat aber kein sinnvolles Rückspiel mehr: 

Pik würde in die Doppelchicane gehen; Coeur Rückspiel würde direkt 

einen Stich verschenken; ein Karo hat Ost nicht mehr; in Treff müsste 

vom König weggespielt werden. 

Entscheidet sich Ost für Pik, wird auf Süd gestochen und auf Nord 1 

Verlierer in Karo entsorgt. Damit bleiben nur noch 4 Verlierer übrig. 



2 
 

Entscheidet sich Ost für ein kleines Treff, gewinnt Nord den Stich mit der 

10, und spielt noch 2 Runden Treff. Die dritte Runde gewinnt wieder 

Ost mit dem K, steht aber vor einer unlösbaren Aufgabe: 

 

Pik und Treff gehen in die Doppelchicane und Coeur würde direkt einen 

Stich verschenken. 

Bei diesem Board kommt es also darauf an, immer wieder Ost an den 

Stich zu bringen. Ohne Ansicht aller 4 Hände halte ich das für ein 

unlösbares Problem. 


